

孟晚舟起訴加政府侵犯憲法權利



孟晚舟

總部位於深圳的華為公司昨日再次發佈律師聲明，確認首席財務官、創始人任正非女兒孟晚舟的律師團隊，已於上周五對加拿大邊境服務局、加拿大皇家騎警和加拿大政府提起民事訴訟的消息，訴訟書稱，孟晚舟的憲法權利遭到嚴重侵害。

訴訟書稱，孟晚舟憲法權利遭到嚴重侵害，2018年12月1日孟晚舟在溫哥華國際機場被拘留、搜查、審訊時，加拿大政府官員多次違反法治。華為公司就加拿大公職人員濫職和非法監禁尋求損害賠償。針對加拿大司法部長當地時間3月1日決定就孟晚舟案簽發授權進行令，華為公司律師團隊2日曾發表聲明稱，對此感到失望，孟晚舟沒有任何不當行為，美國對她的起訴與引渡是對司法程序的濫用，希望孟晚舟的

合法權利在引渡過程中的司法階段能得到保護。

中國外交部發言人陸慷昨日對此重申，中方的立場非常清楚、明確，敦促美方立即撤銷對孟晚舟的逮捕令和引渡請求，敦促加方立即釋放孟晚舟，以免錯上加錯。陸慷指出，美加兩國濫用其雙邊引渡條約，對中國公民任意採取強制措施，這是對中國公民合法權益的嚴重侵犯。陸慷說：「中方再次敦促加方立即釋放孟晚舟女士，讓她平安回到中國，並切實保障她的合法正當權益。」

兩加拿大公民竊取中國情報

另外，中央政法委官方新聞網站中國長安網昨日報導稱，記者當天從有關部門獲悉，加拿大籍人員康明凱竊取、刺探國家秘密和情報案偵辦工作已取得重要

進展。有關部門介紹，康明凱自2017年以來，經常持普通護照和商務簽證入境，通過中國境內的關係人，竊取、刺探中國敏感信息和情報。另一加拿大人邁克爾是康明凱的重要情報關係人，向康明凱提供情報。康的行為涉嫌為境外竊取、刺探國家秘密和情報，已嚴重觸犯了中國法律。

有關部門強調，中國是法治國家，將堅決打擊嚴重危害國家安全的違法犯罪活動，同時，嚴格依法辦案、文明辦案，充分保障康明凱及邁克爾的各項合法權利，依法安排領事探視等相關事宜。辦案部門將根據案件辦理情況，適時啟動下一步司法程序。

綜合報道

拉攏鄰國支持料高調回國 馬杜羅陷兩難

委反對派領袖號召示威「拒捕」



哥倫比亞總統杜克

哥國總統：馬杜羅時日無多

支持瓜伊多的哥倫比亞總統杜克日前表示，委總統馬杜羅面臨國內外日益強烈的壓力，軍方變節人數亦愈來愈多，「執政時日已經無多」。

杜克在波哥大的軍事基地接受訪問，他指出不論是只剩一個月、一周抑或一日，馬杜羅的總統生涯已接近尾聲，不斷喪失權力的他已處於前所未有的弱勢。

委內瑞拉國內近年動盪不斷，超過120萬難民湧入哥倫比亞，令哥倫比亞最直接地感受到衝擊。杜克形容，現時哥倫比亞像是每晚都聽到鄰居打打兒，「難道第二早仍當作一切如常，照舊在升降機內跟鄰居打招呼嗎？」故他感到在道義上有迫切需要支持委國反對派，以確保「虐待不會繼續發生」。

杜克批評馬杜羅打「恐懼牌」來維持權力，但軍方骨牌效應地叛變馬杜羅，希望馬杜羅倒台的勢力亦愈來愈強大，他期望不需以暴力方式逼馬杜羅下台，相信哥倫比亞或美國均不會出兵。

綜合報道



巴西總統博爾索納羅



巴拉圭總統貝尼特斯

委內瑞拉政治緊張局勢再度升溫，自封為「臨時總統」的反對派領袖瓜伊多結束拉丁美洲多國訪問，拉攏外國勢力支持他推翻總統馬杜羅後，昨日高調回國。由於瓜伊多早前是在不理法院禁令下強行出國，因此委內瑞拉政府早已表明不排除在瓜伊多再度入境時將他拘捕，瓜伊多則拒絕屈服，更號召支持者於自己回國的同時，在全國舉行大規模示威。瓜伊多警告，如果當局試圖「綁架」他，將是馬杜羅政府「犯的最後一個錯誤」。

委內瑞拉最高法院在瓜伊多自封「臨時總統」後，向他實施出境禁令，但瓜伊多上週仍然在鄰國哥倫比亞協助下，循陸路離開委內瑞拉，出席在哥倫比亞舉行的利馬集團會議，並會見美國副總統彭斯。瓜伊多其後再轉往巴西、巴拉圭、阿根廷及厄瓜多爾等國訪問，爭取更多外國勢力支持。

或再由哥軍護送陸路回國

瓜伊多前日與妻子一同拍片，號召支持者在當地時間昨日早上11時(香港時間昨晚11時)在全國示威，但沒有表示自己會否在同一時間回國，亦沒有透露具體的回國方式。瓜伊多上週六到訪厄瓜多爾薩利納斯與總統莫雷諾會面後，轉抵港口城鎮瓜亞基爾，此後便未再公佈行蹤，分析估計如果他要昨日早上回到加拉加斯，最直接方式是從哥倫比亞首都波哥大或巴拿馬城乘坐客機，但他亦有可能重複上週出國時的安排，在哥

倫比亞軍方護送下從陸路回國。

拘捕恐引發別國軍事介入

馬杜羅曾警告，瓜伊多回國將需承受法律後果，當局為阻止民眾聚集示威，連日來亦呼籲國民趁本週開始的嘉年華季節到海邊等地方度假。分析認為，瓜伊多回國對馬杜羅帶來一大考驗，一旦政府以違反出境禁令下令拘捕瓜伊多，勢將遭到國際社會強烈譴責，甚至給予其他國家軍事介入的口實，但若容許瓜伊多安然回國，亦會損害政府威信。

委內瑞拉中央大學政治學者薩拉曼卡表示，瓜伊多獲大量國家支持，令馬杜羅政府投鼠忌器，無法動用監禁、強迫流亡海外等方法處理今次政治危機。美國及歐盟早前已對瓜伊多的安危表達關注，歐盟外交事務專員莫蓋里尼警告，一旦委內瑞拉威脅瓜伊多的自由及安全，將導致局勢惡化，並會遭受國際社會譴責。

美聯社路透社



厄瓜多爾總統莫雷諾



瓜伊多拉攏外國勢力支持自己推翻馬杜羅。美聯社



委國民眾響應號召，上街示威。美聯社

特朗普責前律師作證 促使峰會離場

美國總統特朗普上週到越南出席美朝峰會期間，前私人律師科恩在眾議院聽證會上，作出多項不利他的指控，當時分析已經質疑特朗普可能受聽證會影響，在峰會上分心。特朗普本人前日首次承認，聽證會可能是他在峰會上拂袖而去的原因之一，並再次炮轟民主黨趁峰會期間舉行聽證會「可恥」。

黨卻邀請一名已被定罪的大話精和騙子作證，手段之低下，是美國政界前所未見，亦可能造成峰會離場。」他續稱：「永不要在總統出外時幹這些事，可恥！」

科恩原定於2月7日作證，但他其後以家人受威脅押後，到2月20日決定改期至上周三。特朗普則早於2月5日發表情咨文時，已定美朝峰會日期。

綜合報道



科恩出席眾議院聽證會。美聯社

共和黨4議員支持結束緊急令

美國眾議院上週二通過議案，終止總統特朗普為爭取邊境圍牆撥款而頒佈的緊急狀態令，並將議案送交參議院於本月稍後表決，雖然參議院目前仍由共和黨控制，但由於4名共和黨參議員近日已先後表態支持，令緊急狀態令很大機會被叫停，特朗普屆時或者會動用任內首次否決權推翻議案。

特朗普頒佈的緊急狀態令被指違反憲法和濫權，早已引起朝野不滿。共和黨現時在參議院佔有53席對47席的輕微優勢，但4名共和黨議員保羅、科林斯、穆爾科斯基和蒂利什均

支持終止緊急狀態令，令議案可達到51票的通過門檻。保羅表示，國會並未授權特朗普取得圍牆撥款，他不能讓總統獲得憲法以外的額外權力，否則會立下危險先例。倘若特朗普運用否決權，兩院屆時需2/3議員投票支持，才可推翻特朗普的否決權，但預料難以成事。

《華盛頓郵報》的分析指出，共和黨現時陷入兩難局面，一旦否決議案，等同默許特朗普濫權，若支持議案，則會觸怒特朗普及其支持者。特朗普日前受訪時警告，倒戈的共和黨議員將自食惡果。

綜合報道